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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:734 Växande vårdköer och 2016/17:757 Vårdens utmaningar av Cecilia Widegren (M)

Cecilia Widegren har frågat mig vilken analys jag gör av att Öppna jämförelser nu visar på växande vårdköer och stora regionala skillnader avseende att få sitt patientbesök inom specialistvården genomfört, och vilka nya åtgärder jag avser att vidta för att vända denna utveckling. Cecilia Widegren har även frågat mig på vilket sätt regeringen kommer att agera när Socialstyrelsens Öppna Jämförelser nu visar på växande vårdköer och stora regionala skillnader avseende att få sin operation inom specialistvården genomförd, och vilka nya åtgärder jag avser att vidta för att vända denna utveckling.

Tillgänglighet i vården är en prioriterad fråga för regeringen. 
Frågan om tillgänglighet hänger starkt samman med frågan om kompetensförsörjning. De problem med bemanning och kompetensförsörjning som finns i vården bidrar till att minska vårdens kapacitet och därmed också tillgängligheten. Här har regeringen vidtagit en mängd åtgärder. De generella statsbidragen höjs med miljardbelopp för landstingen från 2017. En särskild professionsmiljard har införts som adresserar just utmaningarna kring kompetensförsörjning. Inom ramen för denna har 300 miljoner kronor öronmärkts för att ge fler sjuksköterskor möjlighet att läsa till specialistsjuksköterskor, en yrkesgrupp det råder tydlig brist på. 

Medel har tillförts för validering av utländska hälso- och sjukvårdsutbildningar, liksom för utbyggnad av utbildningsplatser inom barnmorske-, sjuksköterske- och specialistsjuksköterskeutbildningarna. Medel har också tillförts för utbildningsplatser för tidsbegränsat anställda inom äldreomsorg och hälso- och sjukvård så att de ska kunna vidareutbilda sig till undersköterskor.


Regeringen har för perioden 2015-2018 aviserat en satsning på två miljarder kronor för att förbättra tillgängligheten inom cancervården och göra den mer jämlik. För 2017 har regeringen och Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) inom ramen för satsningen träffat en överenskommelse om 447 miljoner kronor. Huvudfokus i satsningen är att införa en modell med standardiserade vårdförlopp. Aktuella uppföljningar från Regionala Cancercentrum i Samverkan och Socialstyrelsen visar bland annat att utvecklingen på det området redan har brutits och att väntetiderna kortats väsentlig med standardiserade vårdförlopp. 

I den budgetöverenskommelse som regeringen slutit med Vänsterpartiet ingår en satsning på 130 000 000 kronor som fördelas till kommuner och landsting för att förstärka ungdomsmottagningarnas arbete. Medlen kan exempelvis användas till att utöka ungdomsmottagningarnas öppettider, förstärka psykosocial kompetens, öka tillgänglighet för unga med psykisk ohälsa eller liknande.

Regeringen bereder också förslag från aktuella statliga utredningar, bland annat Effektiv vård (SOU 2016:2) och Träning ger färdighet (SOU 2015:98), som båda har potential att bidra till en mer jämlik vård och långsiktigt förbättrad tillgänglighet i vården. 

Det är i första hand landstingen som i egenskap av sjukvårdshuvudmän har verktygen för att på kort sikt förbättra tillgängligheten.

Min sammantagna bedömning utifrån vad som anförts ovan är att regeringen gör kraftfulla insatser som på olika sätt förbättrar tillgängligheten för patienter och minskar vårdköerna. Jag följer dock fortsatt utvecklingen noggrant. 







Stockholm den 8 februari 2017



Gabriel Wikström
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